

周游

春天的脚步，总是格外明快。重大项目有力推进、消费市场人气回升……随着我国取得疫情防控重大决定性胜利，这个春天，雨花大地上“抢先机、拼经济、保稳定、促发展”的脚步格外铿锵。

走进雨花经开区，生产车间内机器林立，工业机器人组成“制造大军”，机器巨臂灵活舞动，彰显着雨花“智”造的实力；高桥大市场里，远道而来的非洲客商带来万里之外的特产好物，也将优质湘品带回家乡，雨花向世界递出开放新“名片”；走进十大区块，重大项目纷至沓来，新一轮发展的增长极正加快锻造……

省委常委、市委书记吴桂英在雨花区调研时，寄语该区把高质量发展作为首要任务，立足更高站位、强化使命担当，锚定目标、加压奋进，全力以赴“抢先机、拼经济、保稳定、促发展”，加快打造实力一流、品质一流、环境一流、作风一流的现代化强区，交出聚焦高质量、迈向现代化、助力强省会的“雨花答卷”。

当时，我们从春天出发。从壮大经济引擎到提升科技创新，从开启高水平对外开放大门到提升城区品质，从增进民生福祉到巩固发展根基，雨花投身于高质量发展的生动实践，激活创新创业的跳动因子，增强开拓前行的内生动力，厚植幸福美好生活的根基。

春之歌正在唱响，城东南正在嬗变。

抢拼保促

奋力打造“四个一流”现代化强区

雨花区全力以赴抢先机、拼经济、保稳定、促发展，奏响高质量发展展春之歌



作为长沙对外开放的桥头堡、排头兵，自贸试验区雨花区块的中非经贸合作促进创新示范园内，处处迸发出创新活力。 陈飞摄

提升城区品质 “十大重点区块”齐头并进

一座城的生长与蝶变，是时代的映照。2009年12月26日，一列最高时速350公里的高速列车驶入长沙火车南站，由此拉开一座城市与高铁密不可分的城市发展序幕。

十余年弹指一挥间，随着通达路网的织就，地标建筑的崛起，产业项目的集聚，失地农民“洗脚上田”后风貌一新，飞驰的高铁，已然带来一座璀璨的现代化新城。

建设全国一流强区，离不开城市品质的提升和塑造。作为万千游客来长沙的“第一眼”，雨花区持续提升环境品质，扮靓迎接四方宾客、展示发展成果的“城市客厅”。

一个高品质项目的落地，对提升片区面貌、价值提升带来的影响不可估量。九曲浏河蜿蜒旖旎，雨花区坐拥最大最美的第六道湾——梨湾。

如今在梨湾之畔，以湖南自贸试验区长沙片区雨花区块高铁版块为核心，雨花区挥动数字之笔，在滨水打造的“浏阳河·雨花数谷”，正绘就一道最美的黄金弧线。

连日来，为给中国联通中南研究院项目腾地，东山街道黎明渔场经济合作社（原渔场村）正忙着搬家。按计划，该项目4月需交地，原来在该地块办公的黎明渔场经济合作社、雨花区拆迁建设总指挥部、东山镇社区的数十名干部职工主动“让地”，配合重大项目建设。

占地面积82亩，总投资60亿元，中国联通中南研究院项目预计未来5年累计收入超100亿元，税收突破4亿元，还将系统化培养锻造一支4000余人的科创人才团队。

绿水青山就是金山银山。倘若你走进绿色生态片区，将看到高质量发展在雨花的另一番动人演绎。沿着绿道骑行

散步，四周是满眼绿意，与丰富的负氧离子撞个满怀。近日，长株潭绿心中央公园绿道跳马片区一期10.54公里绿道已基本完成主体建设，今年8月将投入使用。

绿水青山鸟先觉。不久前，在石燕湖的灌木丛中，游客们发现了羽毛华丽、头顶长着厚密蓝黑色羽冠的白鹇的身影。经专家确认，这只白鹇是雄性，属国家二级重点保护野生动物，又被称为“白凤凰”。

长沙市野生动植物保护协会会长周灿英欣慰地说：“珍稀生物能够留下来，就说明良好的森林为它们的栖息提供了极佳的环境和极大的安全感。”

雨花人深知，守护长株潭绿心，是发展所需，也是应尽之责。去年，长株潭绿心中央公园总体设计正式获批，花博园、省花木产业示范园等项目落地，绿道（一期）完成主体建设，绿色地区高质量发展迎来新机遇。

城市片区开发和建设如何加速推进？城市有机更新如何探索一条新路？如今的城东南，让梦想走向现实的不仅

只有高铁新城片区。今年以来，雨花区加速重点片区开发建设，走出“雨”众不同的高质量发展路径。

在此前三大片区的基础上，雨花区精细划分“十大重点区块”，由县级领导挂帅，根据区域特色因地制宜，统筹推进区域发展和品质升级。

红星区块快速推进天华更新单元综合改造；雅塘区块开展“五拼五看”行动，着力拼经济、攻项目，加快推动片区高质量发展，全年铺排建设项目12个，投资130亿元；中部（长沙）工程设计创新智谷区块聚焦打造工程设计产业集群，为传统老商圈东塘注入新的产业活力；电商物流中心区块力争打造立足长沙、承接长株潭、服务湖南、辐射中南的现代物流集聚区……

在破与立、快与慢、加与减的思辨与行动中，十大区块齐头并进。建设如一把钥匙，打开了长沙客厅的品质之窗，打开了城市更新的蝶变之窗，打开了幸福生活的梦想之窗。



近年来，雨花区以“党建聚合合力”工程为统领，形成了井巷社区“3313”治理模式、“六微”小区治理模式等一批基层治理经验。 周游 曹斯摄

增进民生福祉 把“民生愿景”变为“幸福实景”

湖南“美丽河湖”，今年，新晋网红打卡地圭塘河街晋省级旅游休闲街区。

增进民生福祉是发展的根本目的。近年来，雨花区厚植民生底色、加热民生温度，把群众“盼的事”变成政府“干的事”，把更多的“民生愿景”变为“幸福实景”，交出了一份写满“幸福”的民生答卷。

进一张门，办1287项事，还设有专门的市民书吧、母婴室、儿童游戏区、公共露台休息区，让市民办事之余感受到“家”一般的服务体验。去年，雨花市民之家正式启用，共进驻部门单位35家，覆盖了全区所有对外的政务服务窗口单位。

“房子不漏了，护坡修整好了，还规范了停车位，我们小区如今大变样！”站在雨花亭街道雨新路社区的通程物流小区内，77岁的通程物流股份有限公司退休职工卢爹爹高兴地说。老旧小区改造，一头连着民生幸福，一头连着城市品质。去年，雨花区实施54个老旧小区改造，涉及房屋403栋，改造面积113.7万平方米，惠及15090户居民。

2022年，雨花区城镇居民人均可支配收入为70239元，居全市第一；新增城镇就业1.89万人；1010名被征地群众喜迁新居；新建中小学、公办幼儿园18所，新增学（园）位2.1万个；新建停车场32座，新增停车位24360个……这份民生答卷，浸透着浓浓的民生情怀，更镌刻着雨花区坚毅有恒的改革足迹。

今年，雨花区在完成省、市重点民生项目的基础上，还将集中精力办好十件民生实事：新增停车位1万个，建设社区养老服务设施5家，新增城镇就业1.46万人以上，新（扩）建雅礼实验雨花中学、枫树山莲湖小学、泰禹小学等9所中小学，新增公办幼儿园4所，新增学（园）位1.1万个……

饱含诗意的静谧，又不乏烟火的气息，越来越多人涌入雨花，爱上雨花，建设雨花。根据第七次人口普查数据，全区常住人口突破126万，与2010年第六次全国人口普查的724048人相比，增加540847人，增长74.70%，年平均增长率为5.74%。



走进中经长泰（长沙）智能科技股份有限公司车间，机器林立，机器巨臂灵活舞动，彰显着雨花智造的实力。 企业供图

壮大经济引擎 “三长制”打好经济增长主动仗

“你做三四月的事，在八九月自有答案。”就像作家余世存《时间之书》所说，正值“三四月”的眼下，伴随着春天的脚步来起早的，是雨花区“抢先机、拼经济、保稳定、促发展”，以实干实绩落实党的二十大精神，以“两会”精神的迅捷行动。

“党的二十大报告强调，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”雨花区委书记刘素月表示，雨花区将以一往无前的奋斗姿态和只争朝夕的精神状态，奋力打好打赢“发展六仗”，抢先机、拼经济、保稳定、促发展，加快打造实力一流、品质一流、环境一流、作风一流的现代化强区，奋力交出助力强省会的雨花答卷。

如何加速推进新一轮区域高质量发展，雨花区以“三长制”破题。今年以来，雨花区率先探索指挥长、链长、楼宇长“三长制”，对10个重点区块、10条细分产业链、10大特色楼宇，实行“一对一”帮扶服务，有力推动全区重点区块、重点产业链、重点楼宇建设。“三长”不但要立足各自产业特色，做好培育文章，同时，量身定制服务方案，实行“一对一”帮扶，区块投资和项目新增，产业链拼产值贡献，楼宇拼税收增长。雨花区还建立定期调度机制，实行一日一报告、周一调度、一月一通报，让“三长制”见实效。

以“三长制”为抓手，雨花区紧锣密鼓展开“六强学堂”经济发展专题培训，邀请担任指挥长、链长、楼宇长的县级领导带头授课，以教促学，以学促干，结合自身分管工作和实践经验，发挥好“头雁”作用，为全区经济一线领导干部“充电赋能”，营造出人人懂经济、会经济、抓经济的良好氛围。

围绕区块、产业链、楼宇三大行动和重点工作，在比学赶超中实现竞相发展。2月12日至14日，雨花区两个招商团南下，先后在深圳、广州，签下6个产业项目、8家外贸企业，预计全部投产年后产值可超165亿元，3年内带来外贸金额超220亿元。2月28日，雨花区又奔赴北京，签下8个重点项目，总投资超100亿元，交出招商引资高分“成绩单”的同时，也为下阶段高质量发展

积蓄新动能。如果说，深厚的资源禀赋、蓬勃的产业氛围、优越的交通枢纽区位，是雨花“迈向全国十强”的底气所在，那么立足自贸试验区建设，积极打造的开放“高功引擎”，正赋予雨花逐梦不竭的动能。

“Nice!”鼻尖萦绕的是浓郁的咖啡香气，舌尖滴过带着花果香的咖啡滋味，举起手中的咖啡杯，五国非洲驻华使节纷纷为咖啡打call。3月20日下午，2023中非咖啡产业合作论坛暨非洲咖啡推介会举行，中非经贸合作促进创新示范园里高朋满座，展示着中非贸易的杰出成果，也彰显着中非友谊的源远流长。

从一颗颗漂洋过海而来的咖啡豆，不仅能品到热情又独特的非洲味，更能看到雨花区成为国际商贸服务先行区的坚定脚步。6月29日至7月2日，第三届中非经贸博览会将在长沙举办，位于中非经贸合作促进创新示范园的分展馆将再次聚焦全球目光。去年，雨花区获评了国家进口贸易促进创新示范区，全国唯一中非技术性贸易措施研究评议基地落地，完成外贸进出口142.8亿元，增长37.7%，高出全省平均增速14个百分点，其中对非贸易增长22.7%。

全国门店零售营业额达64.45亿元，同比增长139.7%；公司年度综合纳税总额超1亿元，同比增长204.8%……2022年，受疫情反复的影响，实体经济普遍低迷的大环境下，雨花本土企业零售很忙却交出亮眼成绩单，成为零售界的“黑马”品牌。去年11月，零售很忙数字化总部供应链中心落户雨花。企业负责人表示：“企业成长的过程中，我们享受到了雨花区保姆式的贴心服务，零售很忙将继续坚定发展信心，坚持扎根雨花。”

“雨花将以重任在肩、责无旁贷的使命感，不进则退、慢进也是退的危机感，时不我待、只争朝夕的紧迫感，在长沙奋力实施‘强省会’战略，加快推进高质量发展中争当排头兵，为全省全市发展大局作出新的更大贡献。”雨花区委副书记、区长黄军其的话语掷地有声。

随着我国取得疫情防控重大决定性胜利，这个春天，雨花大地上“抢先机、拼经济、保稳定、促发展”的脚步格外铿锵。 陈飞摄

